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΄Ασκηση 1. Ας ϑεωρήσουµε ένα σύνολο k ατόµων των οποίων καταγράφουµε τα γενέθλια. Σηµειώ-

νουµε ότι ένα έτος έχει 365 ηµέρες εκτός και αν είναι δίσεκτο, οπότε έχει 366 ηµέρες. Επίσης

έχει παρατηρηθεί ότι ο αριθµός των γεννήσεων δεν είναι σταθερός καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους.

΄Οµως, σε πρώτη προσέγγιση, µπορούµε να ϑεωρήσουµε ότι ένα έτος έχει 365 ηµέρες οι οποίες είναι

εξίσου πιθανές ως ηµέρες γενεθλίων. Με την παραδοχή αυτή, να υπολογισθεί η πιθανότητα όπως

δύο τουλάχιστον από τα k άτοµα να έχουν γενέθλια την ίδια ηµέρα.

΄Ασκηση 2. Το µάθηµα των Πιθανοτήτων παρακολουθούν 100 ϕοιτητές, εκ των οποίων 40 είναι

αγόρια και οι υπόλοιποι είναι κορίτσια. Για την καλύτερη δυνατή προετοιµασία τους εν όψει της

εξέτασης του µαθήµατος, σχεδιάζουν να διαβάσουν σε οµάδες εργασίας.

(α) Αν δεν µας ενδιαφέρει η σειρά επιλογής, µε πόσους τρόπους µπορεί να σχηµατιστεί µια 5-µελής

οµάδα εργασίας ;

(ϐ) Με πόσους τρόπους µπορεί να σχηµατιστεί µια 5-µελής οµάδα εργασίας, αν πρέπει να υπάρχουν

σε αυτή 2 αγόρια και 3 κορίτσια ;

(γ) Με πόσους τρόπους µπορεί να σχηµατιστεί µια 5-µελής οµάδα εργασίας, αν πρέπει να υπάρχουν

σε αυτή 4 αγόρια και 1 κορίτσι ;

(δ) Ποια η πιθανότητα να επιλέξουµε µόνο αγόρια ;

΄Ασκηση 3. Σε µία πόλη 2n κατοίκων a1, a2, ..., a2n, οι a1, a2, ..., an είναι άνδρες (έχουν πλήθος n)
και οι υπόλοιποι n είναι γυναίκες. Στην πόλη αυτή το κοινωνικό ενδιαφέρον είναι µεγάλο, µε απο-

τέλεσµα οι κάτοικοι να διαδίδουν συνεχώς ϕηµολογίες. Πιο συγκεκριµένα, ο a1 επιλέγει τυχαία µία

γυναίκα από τις n και της λέει µια ϕηµολογία. ΄Επειτα, εκείνη επιλέγει τυχαία έναν άνδρα από τους

n και κάνει το ίδιο, και η διαδικασία συνεχίζεται παρόµοια. ∆ηλαδή, κάθε άτοµο επιλέγει στην τύχη

ένα άτοµο του αντίθετου ϕίλου και του λέει τη ϕηµολογία. Να ϐρεθεί η πιθανότητα η ϕηµολογία να

ειπωθεί 2k+ 1 ϕορές, χωρίς να ακουστεί ξανά από κάποιο άτοµο που την έχει µεταφέρει σε κάποιο

προηγούµενο ϐήµα. Υποθέτουµε ότι k ∈ {0, 1, ..., n− 1}.
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΄Ασκηση 4. Να υπολογιστεί το πλήθος των αναγραµµατισµών που υπάρχουν για τις εξής λέξεις :

(α) ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ

(ϐ) ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗΣ

(γ) ΚΥΠΕΛΛΟΥΧΟΣ

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας.

΄Ασκηση 5.

(α) Θεωρούµε 2 διαδοχικές ϱίψεις ενός συνήθους νοµίσµατος, µε τον εξής δειγµατικό χώρο του τυ-

χαίου πειράµατος : Ω={(γ, γ), (γ, κ), (κ, γ), (κ, κ)}, όπου µε κ σηµειώνεται η όψη «κορώνα» και µε

γ η όψη «γράµµατα». ΄Εστω X τυχαία µεταβλητή (τ.µ.) η οποία εκφράζει τον αριθµό των εµφανίσεων

της όψης «γράµµατα». Να υπολογιστεί η συνάρτηση πιθανότητας της τ.µ. X, και να γίνει η γραφική

της παράσταση.

(ϐ) Ρίχνουµε 2 δίκαια τρίεδρα Ϲάρια. Ορίζουµε την τ.µ. X ως τη διαφορά µεταξύ των αποτελεσµάτων

των δύο ϱίψεων. Να υπολογιστεί η συνάρτηση πιθανότητας της τ.µ. X και να γίνει η γραφική της

παράσταση.

΄Ασκηση 6. ΄Εστω ένας ποµπός ο οποίος εκπέµπει τα σήµατα 0 και 1 σε αναλογία 1 προς 4. Αν

X είναι ο αριθµός των σηµάτων 0 που εκπέµπονται σε 10 εκποµπές σηµάτων, να υπολογιστεί η

συνάρτηση πιθανότητας της τυχαίας µεταβλητής X. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

΄Ασκηση 7. ΄Εστω ότι σε 10 ϱίψεις ενός µη-αµερόληπτου νοµίσµατος η πιθανότητα να εµφανιστεί 5

ϕορές «κορώνα» είναι διπλάσια της πιθανότητας να εµφανιστεί 4 ϕορές «κορώνα». Να υπολογιστεί η

πιθανότητα σε 5 ϱίψεις να εµφανιστεί τουλάχιστον 1 ϕορά «κορώνα».

΄Ασκηση 8. ΄Ενας σκοπευτής ϐάλλει εναντίον στόχου µε πιθανότητα επιτυχίας (για κάθε ϐολή) ίση

µε 0,6. Ο σκοπευτής ϱίχνει 4 ϐολές. Να ϐρεθεί η πιθανότητα:

(α) 3 επιτυχιών

(ϐ) Καµίας επιτυχίας

(γ) Τουλάχιστον 1 επιτυχίας

(δ) 1 επιτυχίας


